

Datum doručení: 7.8.2022

Centrální číslo jednací: PS2022015334

Věc: Autorství návrhů části zákona č. 301/2000 Sb. o jméně a příjmení za období 1970 - 2022

**Žádost
(...)**

Žádá Poslaneckou sněmovnu se sídlem Sněmovní 4, 118 26 Praha 1 o poskytnutí informace ve věci*: Autorství návrhů části zákona č. 301/2000 Sb. o jméně a příjmení za období 2022-1970

Text žádosti*: Jako jazykovědkyně a soudní znalkyně v oblasti jmen zkoumám historii návrhů zákona, týkajících se jmen a příjmení, případně změn jmen a příjmení. Zajímá mne především, zda, případně jakým způsobem se na návrzích zákona podílel Ústav pro jazyk český a Miloslava Knappová v období za posledních ca. 50 let.

**Děkuji Vám předem za informace.
(...)**

Odpověď

(...)

Vážená paní,

potvrzujeme, že Kancelář Poslanecké sněmovny obdržela dne 8. srpna 2022 prostřednictvím elektronické pošty Vaši žádost o poskytnutí informace, podanou podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů (dále také jen „zákon o svobodném přístupu k informacím“), jejímž prostřednictvím se jako jazykovědkyně a soudní znalkyně v oblasti jmen dotazujete, zda, případně jakým způsobem se na návrzích zákona, týkajícího se jmen a příjmení, případně změn jmen a příjmení, podílel Ústav pro jazyk český a paní Miroslava Knappová v období za posledních zhruba 50 let.

Nejprve Vás chceme informovat, že v souladu s Příkazem č. 4/2010 vedoucího Kanceláře Poslanecké sněmovny, v platném znění, je k vyřízení Vaší žádosti příslušné Samostatné oddělení styku s veřejností Kanceláře Poslanecké sněmovny.

K meritu Vaší žádosti uvádíme, že právní úprava oblasti jmen a příjmení, jejich užívání či změn byla ve Vámi uváděném období let 1970 – 2022 obsažena zejména v zákonu č. 268/1949 Sb., o matrikách, a v zákonu č. 55/1950 Sb., o užívání a změně jména a příjmení (a dále v prováděcích předpisech vydaných na jejich základě), přičemž oba uvedené zákony

byly s účinností od 1. července 2001 zrušeny a nahrazeny zákonem č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení, ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon byl ve 3. volebním období projednáván Poslaneckou sněmovnou jako sněmovní tisk 498, přičemž veškeré informace o průběhu jeho projednávání jsou veřejnosti k dispozici na webových stránkách Poslanecké sněmovny www.psp.cz na tomto odkazu:

<https://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=3&t=498>

Ústava České republiky ve svém Článku 41 stanoví, že návrhy zákonů se podávají Poslanecké sněmovně, přičemž učinit tak může poslanec, skupina poslanců, Senát, vláda nebo zastupitelstvo vyššího územního samosprávného celku. Příslušný předkladatel je tedy z pohledu legislativního procesu též autorem předloženého návrhu zákona. V případě zákona č. 301/2000 Sb. se jednalo o vládní návrh zákona, kdy pověřeným zástupcem vlády bylo Ministerstvo vnitra, do jehož kompetence oblast matrik, jmen a příjmení náleží a i dříve náleželo. Z hlediska legislativního procesu vedeného v Poslanecké sněmovně není možno určit, a není ani žádným způsobem uváděno či evidováno autorství konkrétních osob, které zpracovávaly, či se podílely na konceptu předloženého návrhu zákona. Vzhledem ke skutečnosti, že předmětný návrh zákona zpracovávalo Ministerstvo vnitra jako ústřední orgán příslušný v této oblasti, doporučujeme Vám obrátit se s Vaším dotazem přímo na tuto instituci. Je možné, že při přípravě a koncipování textu daného návrhu zákona Ministerstvo vnitra spolupracovalo s Ústavem pro jazyk český.

Ve vztahu k předcházející právní úpravě, přijímané v letech 1949 a 1950, pouze upozorníme na skutečnost, že u jakýchkoliv pracovních či přípravných dokumentů, mimo samotný text právních předpisů, lze vzhledem k délce uplynulé doby a v souladu s příslušnými předpisy předpokládat naplnění skartačních lhůt, proto jména konkrétních zpracovatelů budou již zřejmě v archivu Ministerstva vnitra nedohledatelná.

S pozdravem

(...)